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物质的分类提升练习
一、单选题，共10小题
1．下列物质中属于纯净物的是

A．干冰
B．天然气
C．浓硫酸
D．氨水

2．下列物质的分类正确的是

	
	碱
	酸
	盐
	碱性氧化物
	酸性氧化物

	A
	Na2CO3
	H2SO4
	NaOH
	SO2
	CO2

	B
	NaOH
	HCl
	NaCl
	Na2O
	CO

	C
	NaOH
	CH3COOH
	CaF2
	CO
	SO2

	D
	KOH
	HNO3
	CaCO3
	CaO
	SO2


A．A
B．B
C．C
D．D

3．若将NaOH(s)、P2O5(s)、无水CaCl2(s)归为一类。从A～D中选出一种最适宜与这三种物质归为一类的物质是 ( )。

A．浓硫酸
B．氯化氢
C．纯碱
D．生石灰

4．奥运五环代表着全世界五大洲的人民团结在一起。下列各项中的物质，能满足如图中阴影部分关系的是(　　)

[image: image6.png]



	
	①
	②
	③
	④

	A
	NaCl
	K2SO4
	KCl
	(NH4)2SO4

	B
	Na2SO4
	K2SO4
	KCl
	NH4Cl

	C
	NaCl
	K2SO4
	KCl
	NH4Cl

	D
	Na2SO4
	K2SO4
	KCl
	(NH4)2SO4


A．A
B．B
C．C
D．D

5．分类是学习和研究化学的一种常用科学方法，下列分类说法合理的是

A．根据是否只含一种元素将物质分为单质和化合物

B．非金属氧化物不一定是酸性氧化物

C．生成一种单质和一种化合物的反应一定是置换反应

D．根据酸分子中的氢原子个数将酸分为一元酸、二元酸等

6．石油原油没有固定的沸点，加热原油使其不同沸点的组分分别汽化，再分别冷凝，可分离得到汽油、煤油和沥青等物质。据此判断，石油是
　A、混合物        B、化合物        C、单质       D、纯净物
7．经测定一瓶气体中只含有C、O两种元素，通常情况下这瓶气体不可能是

A．两种化合物组成的混合物
B．一种单质和一种化合物的混合物

C．两种单质
D．三种气体组成的混合物

8．Mg、SO2、2SO4、aOH、aCl的顺序是按某一分类规律排列的．下列物质的排序符合此分类规律的是

A．Na2CO3、C、CO2、Ca（OH）2、HNO3
B．Na3PO4、Na、SO2、H2SO3、KOH

C．Si、CO2、H3PO4、Ba（OH）2、Na2S

D．N2、NO、HNO3、NH3、NaBr

9．下列诗句或谚语都与化学现象有关，下列说法不正确的是
A．“水乳交融，火上浇油”前者是物理变化，后者是化学变化

B．“落汤螃蟹着红袍”肯定发生了化学变化

C．“滴水石穿”包含化学变化，而“绳锯木断”则不包含化学变化

D．“卤水点豆腐，一物降一物”发生了化学反应

10．目前有些中小学生喜欢使用涂改液，经实验证明，涂改液中含有许多挥发性的有害物质，二氯甲烷(CH2Cl2)就是其中一种。下面是关于二氯甲烷的几种说法：①它是由碳、氢、氯三种元素组成的化合物，②它是由氯气(分子式为Cl2)和甲烷组成的化合物，③它的分子中碳、氢、氯三种元素的原子个数比为1∶2∶2，④它是由多种原子构成的一种化合物。这些说法中正确的是
A．①③④
B．②④
C．②③④
D．①④

二、非选择题，共4小题
11．请按下列线条提示，画出Fe、Cu、S、H2、HCl、NaOH、H2SO4、Ba(OH)2、NaHCO3、K2O、CuO、NaCl的树状分类图：___。
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12．科学家研究化学物质时，常常对物质进行分类，以便对同类物质的组成和性能进行深入研究。下列各组物质中，有一种物质与其他物质不属于同一类，请将其挑选出来，并说明理由。

(1)Mg  O2  N2  NO  ___________    ___________
(2)NaOH  Na2CO3   C12H22O11(蔗糖)  KCl  ___________   ___________
(3)Al  Fe  Mg  Hg(水银)  ___________    ___________
(4)C  Si  SiO2  S(硫磺)  ___________    ___________
(5)SO2  CO2  SiO2  NH3  ___________    ___________
13．现有①氧气；②空气；③碱式碳酸铜；④氯酸钾；⑤硫；⑥水；⑦氧化镁；⑧氯化钠等物质，其中属于单质的有(填序号)_________________________；属于化合物的有____________________，属于混合物的有_____________。

14．食品包装袋中有一个小纸袋，上面写着“石灰干燥剂”。

(1)“石灰干燥剂”的主要成分生石灰是___(填化学式)，“生石灰”所属的物质类别是___(填序号)：

①金属氧化物②碱性氧化物③碱④化合物⑤盐

(2)生石灰可做干燥剂的理由是___(用化学方程式表示)；

(3)某同学将浓硫酸、氢氧化钠固体、生石灰等物质划分为一类，该同学的分类依据为___。

A．酸类      B．碱类      C．氧化物     D．干燥剂

参考答案
1．A

【详解】

A．干冰是固态CO2，是化合物，属于纯净物，A符合题意；

B．天然气主要成分是CH4，还含有其它成分，属于混合物，B不符合题意；

C．浓硫酸主要成分是H2SO4，还含有少量水，属于混合物，C不符合题意；

D．氨水是氨气的水溶液，含有多种微粒，属于混合物，D不符合题意；

故合理选项是A。

2．D

【详解】

A、Na2CO3属于盐，H2SO4属于酸，NaOH属于碱，SO2、CO2都属于酸性氧化物，A错误；

B、CO不是酸性氧化物，B错误；

C、CO不是碱性氧化物，C错误；

D、KOH属于碱，HNO3属于酸，CaCO3属于盐，CaO属于碱性氧化物，SO2属于酸性氧化物，D正确；

答案选D。

3．D

【详解】

若将NaOH(s)、P2O5(s)、无水CaCl2(s)归为一类，最准确的分类依据是固态干燥剂，只有D项属于固体干燥剂，纯碱、氯化氢没有干燥作用，浓硫酸属于液体干燥剂；

故选D。

4．B

【详解】

A. NaCl是钠盐、盐酸盐，不是硫酸盐，(NH4)2SO4是铵盐、硫酸盐，不是盐酸盐，A错误；

B. Na2SO4是钠盐、硫酸盐，K2SO4是钾盐、硫酸盐，KCl是钾盐、盐酸盐，NH4Cl是铵盐、盐酸盐，B正确；

C. NaCl是钠盐、盐酸盐，不是硫酸盐，C错误；

D. (NH4)2SO4是铵盐、硫酸盐，不是盐酸盐，D错误；

答案选B。

【点睛】

交叉分类法主要是从组成的阴阳离子来看属于哪种物质。

5．B

【详解】

A.只含一种元素的物质可能是混合物如O2和O3，而单质和化合物都是纯净物，该选项的正确说法是：根据是否只含一种元素将纯净物分为单质和化合物，A项错误；

B.非金属氧化物大部分是酸性氧化物如CO2、SO2等，但有一些非金属氧化物不是酸性氧化物如CO、NO等，所以非金属氧化物不一定是酸性氧化物，B项正确；

C.置换反应是指一种单质与一种化合物反应生成另外一种单质和一种化合物的反应，但生成一种单质和一种化合物的反应不一定是置换反应如：2Al+2NaOH+2H2O=2NaAlO2+3H2↑，该反应不属于置换反应，C项错误；

D.根据酸分子在水溶液中电离出H+的个数将酸分为一元酸、二元酸，例如CH3COOH是一元酸而非四元酸，是因为CH3COOH
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CH3COO-+H+，D项错误；答案选B。

6．A
【解析】分馏是物理过程，可见石油是由多种物质组成的混合物，答案为A
7．C

【详解】

经测定一瓶气体中只含有C、O两种元素，则

A. 可能是两种化合物组成的混合物，例如CO和CO2，A不符合；

B. 可能是一种单质和一种化合物的混合物，例如O2和CO等，B不符合；

C. 由于含有C、O两种元素，因此不可能是两种单质组成的气态物质，C符合；

D. 可能是三种气体组成的混合物，例如O2、CO和CO2等，D不符合；

答案选C。

8．C

【详解】

Mg、SO2、H2SO4、NaOH、NaCl的顺序是按单质、氧化物、酸、碱、盐的顺序排列的．

A、Na2CO3、C、CO2、Ca（OH）2、HNO3是按盐、单质、氧化物、碱、酸的顺序排列的，故A错误；

B、Na3PO4、Na、SO2、H2SO3、KOH是按盐、单质、氧化物、酸、碱的顺序排列的，故B错误；

C、Si、CO2、H3PO4、Ba（OH）2、Na2S是按单质、氧化物、酸、碱、盐的顺序排列的，故C正确；

D、N2、NO、HNO3、NH3、NaBr是按单质、氧化物、酸、氢化物、盐的顺序排列的，故D错误．故选C．

【点评】本题考查了酸、碱、盐、氧化物和单质的概念，难度不大，根据定义来分析．

9．D

【详解】

A．水乳交融没有新物质生成，油能燃烧，火上浇油有新物质生成，故A正确； 

B．龙虾和螃蟹被煮熟时，它们壳里面的一种蛋白质-甲壳蛋白会受热扭曲分解，释放出一种类似于胡萝卜素的色素物质，有新物质生成，属于化学变化，故B正确；

C．石头大多由大理石(即碳酸钙) 其能与水，二氧化碳反应生成Ca(HCO3)2，Ca(HCO3)2是可溶性物质，属于化学变化，而“绳锯木断”为物理变化，不含化学变化，故C正确；

D．豆腐的原料黄豆富含蛋白质，经水浸、磨浆、除渣、加热，得到的蛋白质的胶体，点豆腐就是设法使蛋白质胶体发生凝聚而与水分离，所以卤水点豆腐，是物理变化，故D错误；

故答案为D。

【点睛】

考查物理变化与化学变化的区别与联系和胶体的性质，物理变化和化学变化的根本区别在于是否有新物质生成。如果有新物质生成，则属于化学变化；反之，则是物理变化。

10．A

【详解】

①二氯甲烷(CH2Cl2)是由碳、氢、氯三种元素组成的化合物，①正确；

②二氯甲烷(CH2Cl2)是由碳、氢、氯三种元素组成的化合物，由氯气(分子式为Cl2)和甲烷发生取代反应所得，②错误；

③二氯甲烷(CH2Cl2)的分子中碳、氢、氯三种元素的原子个数比为1∶2∶2，③正确；

④二氯甲烷(CH2Cl2)是由C、H、O三种原子构成的一种化合物，④正确；

综上，①③④正确，故答案选A。
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【详解】

Fe、Cu均属于金属单质；S、H2均属于非金属单质；HCl、H2SO4均属于酸；NaOH、Ba(OH)2均属于碱；NaHCO3、NaCl均属于盐；K2O、CuO均属于氧化物，因此分类图为：[image: image5.png]Y
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12．NO    是化合物，其他是单质    C12H22O11    是有机化合物，其他是无机化合物    Hg    为液态金属，其他是固态金属    SiO2    是氧化物，其他是非金属单质    NH3    是气态氢化物，其他是氧化物    
【详解】

(1)Mg、O2和N2为单质，NO为化合物，故答案为：NO；是化合物，其他是单质；

(2)NaOH、Na2CO3和KCl为无机化合物，而C12H22O11(蔗糖)是有机化合物，故答案为：C12H22O11；是有机化合物，其他是无机化合物；

(3)Al、Fe和Mg常温下为固态，而Hg(水银)常温下为液态，故答案为：Hg；为液态金属，其他是固态金属；

(4)C、Si和S(硫磺)为非金属单质，SiO2为氧化物，故答案为：SiO2；是氧化物，其他是非金属单质；

(5)SO2、CO2和SiO2是酸性氧化物，而NH3是气态氢化物，故答案为：NH3；是气态氢化物，其他是氧化物。

13．①⑤    ③④⑥⑦⑧    ②

【解析】

试题分析：①氧气、⑤硫为非金属单质；②空气为化合物；其他物质均为化合物。

考点：本题考察物质的分类。

14．CaO    ②    CaO+H2O=Ca（OH）2    D    
【详解】

(1) 生石灰的主要成分是氧化钙，化学式为CaO；氧化钙能和酸反应生成盐和水，属于碱性氧化物，故答案为：CaO；②；

(2) 氧化钙可以和空气中的水反应生成氢氧化钙，可用做干燥剂，反应的化学方程式为CaO+H2O=Ca（OH）2，故答案为：CaO+H2O=Ca（OH）2；

(3) 浓硫酸、氢氧化钠固体、生石灰都能吸收空气中的水蒸气，是常用的干燥剂，故选D
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